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FINALITA’, FUNZIONE E RAPPORTI 
 
 
Art. 1 Finalità e competenze 

Nell’ambito del programma amministrativo rivolto a sviluppare la coscienza civica dei cittadini, al fine di 
favorire un’idonea crescita socio-culturale dei giovani nonché incentivarne l’adeguata partecipazione alla 
vita sociale, è istituito a Bellinzago Novarese il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze (da ora 
CCRR). 

Il CCRR rappresenta un luogo di scambio, proposta e riflessione ove i ragazzi e le ragazze hanno la 
possibilità di sviluppare le proprie idee promuovendole alle istituzioni comunali al fine di contribuire alle 
scelte del territorio loro rivolte ed essere dunque protagonisti della vita democratica nel contesto 
territoriale. 

Si occupa di istruzione, sport, ambiente, tempo libero e giochi, cultura e spettacolo, solidarietà ed 
assistenza a giovani ed anziani. 

 

Art. 2 Funzioni del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze 

Tale organismo ha funzioni propositive e consultive da esplicare tramite pareri o richieste da rivolgere e 
promuovere agli Organi Comunali su temi, problematiche, esigenze ed istanze che provengono dal 
mondo giovanile e scolastico. 

 

Art. 3 Regolamento  

Il CCRR svolge le proprie funzioni in modo libero ed autonomo. La sua organizzazione e le modalità di 
elezione sono disciplinate dal presente regolamento. 

 

Art 4 Periodicità delle convocazioni e sede delle riunioni 

Il CCRR si riunisce almeno due volte l’anno. La sede delle riunioni del CCRR è la sala consigliare del 
Comune di Bellinzago Novarese, che sarà messa a disposizione previa richiesta che dovrà pervenire da 
parte del tutor individuato dall’Istituto scolastico almeno 15 giorni prima della data fissata per la riunione 
stessa. 

 

Art 5 Deliberazioni e verbalizzazioni 

Le decisioni prese dal CCRR, sotto forma di proposte o pareri, sono verbalizzate da uno studente 
Segretario membro del CCRR che assiste alla seduta e successivamente sottoposte all’Amministrazione 
Comunale, la quale, se richieste, dovrà formulare risposte scritte entro 45 giorni dal ricevimento, 
indicando le modalità che si intendono seguire per le eventuali relative soluzioni. 

Le deliberazioni sono valide se adottate a maggioranza dei votanti. 

I verbali delle deliberazioni del CCRR e delle risposte dell’Amministrazione Comunale sono resi disponibili 
su di una sezione dedicata del sito del Comune di Bellinzago Novarese e dell’Istituto I.C. Antonelli. 

 

Art 6 Pubblicità delle sedute 

Ai lavori del CCRR è data la massima pubblicità nelle procedure. Le sedute sono pubbliche. 
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ELEZIONI, TEMPI E MODALITÀ DI FUNZIONAMENTO 

 

Art.7 Eleggibilità 

Possono essere eletti quali consiglieri del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze gli alunni e le 
alunne del 2° e 3° anno della Scuola Secondaria di Primo Grado “Carlo Calcaterra”.  

 

Art. 8 Corpo elettorale 

Costituiscono il Corpo elettorale tutti gli studenti che frequentano dal 3° anno della Scuola primaria al 3° 
anno della Scuola Secondaria di Primo Grado di tutti i plessi dell’Istituto I.C. Antonelli. 

 

Art. 9 Composizione del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze 

Il CCRR è costituito da 13 componenti, compreso il suo Sindaco. 

Di questi 9 provengono dalla lista che vince le elezioni e 4 provengono dalla o dalle altre liste che hanno 
partecipato alle elezioni stesse secondo le seguenti modalità: 

- in caso di due sole liste, i consiglieri di minoranza saranno i quattro più votati della lista che avrà 
ottenuto meno voti; 

- in caso di tre liste, i consiglieri di minoranza saranno i due più votati delle due liste che avranno ottenuto 
meno voti. 

 

Art. 10 Durata e surroga dei consiglieri uscenti 

Il CCRR ha durata biennale. Si insedia entro il mese di dicembre e viene sciolto il 30 settembre del 
terminato biennio. 

Le alunne e gli alunni di 3° eletti ed uscenti al termine del primo anno di mandato, verranno sostituiti dai 
primi candidati consiglieri non eletti in ordine di preferenze, mantenendo invariati i rapporti tra 
maggioranza e minoranza. Nel caso in cui uscente fosse il Sindaco del CCRR, gli subentrerà il 
Vicesindaco fino all’individuazione di un nuovo Sindaco, con le modalità previste dall’art.17 del presente 
regolamento. 

 

Art 11 Presentazione delle liste  

Entro il 15 novembre di ogni biennio vengono presentate le liste dei candidati al CCRR presso l’ufficio di 
Segreteria del Comune di Bellinzago Novarese, previa verifica da parte dell’istituzione scolastica. 

Il numero massimo di liste è di 3 e il numero di candidati per ogni lista è compreso tra 9 e 13. 

Ogni lista dovrà candidare in pari numero maschi e femmine con uno scarto massimo consentito di +/- 3. 

Le liste possono essere liberamente formate dagli studenti. 

 

Art 12 Elezioni e campagna elettorale 

Dal lunedì successivo al termine della presentazione delle liste, avrà inizio la campagna elettorale la 
quale sarà coordinata da un membro del Consiglio Comunale degli adulti che, d’intesa con la dirigenza 
scolastica e il tutor nominato dall’istituto scolastico, aiuterà gli alunni nelle forme più opportune 
(volantinaggio, assemblee, dibattiti in classe ecc.). 

Le elezioni si terranno entro il mese di dicembre. 

Sarà costituito un seggio elettorale presso la sede o le sedi che l’Istituto I.C. Antonelli vorrà individuare 
con apertura nell’orario definito dall’istituzione scolastica con una durata minima di due giornate. 
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Art 13 Sede e modalità di voto 

L’organizzazione delle elezioni e dei seggi sarà a cura della Scuola. 

Le votazioni saranno segrete e si svolgeranno mediante l’utilizzo di urne. Per le stesse, onde possibile, 
sarà preferita l’istituzione di un “Election Day”, se così non fosse le votazioni si svolgeranno all’interno 
delle singole classi. 

Ogni alunno elettore voterà presso il seggio costituito nell’istituto scolastico; riceverà una scheda sulla 
quale saranno riportati i nomi ed i loghi delle liste nonché i nominativi dei candidati a consiglieri comunali. 

Gli alunni potranno esprimere il proprio voto per una soltanto delle liste ed in ogni caso fino a due 
preferenze per i singoli consiglieri candidati, che non possono essere dello stesso sesso. Il voto verrà 
espresso mediante apposizione di una crocetta (X) sulla casella a fianco della lista e/o del nominativo del 
candidato. 

 

Art 14 Nullità del voto 

Nel caso in cui sulla scheda non vi sia nessuna crocetta la scheda sarà dichiarata bianca. 

Saranno dichiarate nulle le schede che riporteranno più di una preferenza per lista e/o più di due 
preferenze per i singoli candidati così come le schede che riporteranno segni di varia natura che 
rendessero difficile l’attribuzione delle preferenze. 

Parimenti saranno dichiarate nulle le schede che riporteranno due voti a candidati dello stesso sesso. 

Non sono previsti rappresentanti di lista. 

 

Art. 15 Operazioni di scrutinio 

Le operazioni di scrutinio iniziano immediatamente dopo la chiusura dei seggi ed avverranno ad opera di 
scrutinatori designati tra docenti ed alunni. 

Saranno eletti a Consiglieri Comunali 9 alunni della lista che avrà ottenuto il maggior numero dei voti 
validi e 4 alunni tra le altre liste secondo quanto già indicato all’art. 9. 

L’elezione del CCRR sarà considerata valida indipendentemente dal numero dei votanti. 

 

Art. 16 Risultati dello scrutinio 

I risultati dello scrutinio saranno consegnati all’ufficio Segreteria del Comune di Bellinzago Novarese. 

Entro i successivi 15 giorni il Sindaco proclama eletti i consiglieri del CCRR dandone adeguata pubblicità. 

 

Art 17 Prima convocazione 

Entro 30 giorni dalla proclamazione si terrà la prima seduta del CCRR presso la sala consiliare del 
Comune di Bellinzago Novarese. 

Alla prima seduta il CCRR procede all’elezione del Sindaco dei ragazzi e delle ragazze e degli altri 
incarichi. L’elezione avviene mediante scrutinio segreto. Sarà eletto chi riceverà la maggioranza dei voti 
dei presenti. 

Nella stessa seduta verrà inoltre nominato attraverso le medesime modalità il Vicesindaco il quale avrà il 
compito di coadiuvare il Sindaco e di sostituirlo in caso di necessità. Altri eventuali incarichi potranno 
essere definiti in autonomia dall’Istituto scolastico. 

Terminati gli scrutini il Sindaco di Bellinzago Novarese nominerà il Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze il 
quale assumerà le funzioni del presidente del CCRR. 

Il Sindaco dei Ragazzi presterà formale giuramento davanti al Sindaco di Bellinzago Novarese, secondo 
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la seguente formula: “giuro di essere fedele alla costituzione ed alle leggi della Repubblica Italiana e di 
essere leale nei confronti di tutti i componenti del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze”. 

Il Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze eletto avrà il compito di convocare il Consiglio, di presiederne e 
disciplinare le sedute.  

Nel caso di impedimento temporaneo, per iniziative formali, farà le funzioni di Presidente del CCRR il 
Vicesindaco del CCRR. 

 

Art 18 Sedute del Consiglio  

Il CCRR dovrà riunirsi almeno due volte l’anno.  

La sede del Consiglio è la sala consigliare sita nel Palazzo Municipale di Bellinzago Novarese. Le sedute 
del CCRR saranno valide con la presenza della metà più uno dei componenti. 

Le votazioni all’interno del Consiglio avverranno attraverso la procedura del voto palese per alzata di 
mano, tranne in particolari casi in cui lo stesso Consiglio, a maggioranza, deciderà di procedere con 
diverse modalità di voto.  

Alle sedute sarà sempre presente il tutor nominato dall’Istituto scolastico che coordinerà e guiderà i 
ragazzi e le ragazze a discutere e a prendere le decisioni rispettando le regole che i Consiglieri stessi 
dovranno stabilire. 


